

降到地上：盼望 以赛亚 11: 1-10

我今天想和大家分享有关盼望的话题，圣经语言对盼望的理解和今日世界的理解相差甚远。通常我们认为盼望有不太确定的意思。韦伯斯特词典这样定义盼望这个词：“想要某件事情发生或成真。期待某件可能永不会发生的好事。”

举例来说，你也许会问我说，“牧师，我们 12 月底之前能达到收支平衡并且还有盈余做赈灾储备金吗？”我恐怕只能回答说，“我不知道—但我希望如此。”然而，上帝知道。因此当上帝说某件事会发生，它就会发生。所以，当我们等待从上帝而来的美好应许成就时，那就是盼望。盼望从上帝而来的应许是确定的。因此，合乎圣经的盼望应该是：带着确信抓住上帝的应许，因为我们确信神的旨意是，他的应许必成就。这信息带我们进入了 2017 年的第一个降临节周末。

降临节是什么

纪念降临节就是期盼在艰难的世道中，神应许的实现进入我们的世界和我们的生活，它应该是一种持续的生活方式。因此，在降临节我们要特别纪念上帝 2000 年前第一次通过他的婴孩耶稣道成肉身来到世界。他来到世界开始了使罪得赦免，使人人有机会得永生的工作，也是你今天通过信靠耶稣就能经验到的工作。

然而上帝也应许使你的生活和世界都更新，他的这个应许似乎尚未应验。因此，在降临节我们还纪念上帝自己再临世界的应许，耶稣会再来完成他已经开始的工作。所以，我们对此满怀盼望—知道上帝已经有美好应许—只待最终成全。

这个降临节的系列讲道题为“脚踏实地，”我们要来看一看盼望在我们的期待中是如何逐步实现的。圣经中没有比以赛亚书 11 章的信息更清楚地澄清这一点的了。

背景

先知以赛亚生活在耶稣出生前 700 年的时代。我们今天常唱的有关弥赛亚降临的圣诞歌曲内容大多出自以赛亚书的预言。在以赛亚生活的时代，犹太人分裂为两国，北国以色列和南国犹大。

<http://www.bible-history.com/maps/Map-Judah-Israel-During-Period-Kings.gif>

叙利亚是当时威胁以色列和犹大的超级大国，其统治者是一位自以为是的暴君，正野心勃勃地企图以武力占领中亚，其间必经以色列和犹大。以赛亚被呼召时正值以色列国被倾覆，当时的他只有 18 岁。以赛亚书 6 章预言了犹大也将面临形如死树墩的灭顶之灾。一个世纪之后，上帝的这个预言果然应验。

但以赛亚同时不断地告知人们，上帝计划有一天要拯救他的百姓。事实上，在第十章，以赛亚还预见了他国叙利亚也终将被审判，结局也犹如死树墩一片，并且，死树墩般的叙利亚将永不会再生。我们读到 11 章 1 节说：“从耶西的本（原文是墩）必发一条；从他根生的枝子必结果实。” <https://saunteringpilgrim.files.wordpress.com/2016/12/art-01-shoot-from-stump.jpg> 此后，以赛亚一直告诫人们这一弱枝必将长大，最终将会改变全世界。这就是在他们被赶至外邦时怀揣的对未来的盼望。

今天，我们在这里纪念的是两千年前出生的一个在世界看来无名又无份的小男孩—他的祖先是没落的王朝大卫家。通过这个孩子的所作所为，盼望将临到以色列，也会临到全世界。让我们一起来看看先知以赛亚关于这条弱枝，这个孩子都预见些什么。

这个孩子将成为什么—当他降临时，即是上帝莅临人间（11: 1-5）

从耶西的本（原文是墩）必发一条。。。耶和华的灵必住在他身上（11: 1-2）。

耶西是大卫的父亲。大卫作王时，神应许他弥赛亚将出自他的家系。耶稣正是出生在这个家系中。因此，教会历史一直以来都一致认为以赛亚关于从耶西的本发出的“一条“是指耶稣而言。

以赛亚 11 章并没有告诉我们所有我们想了解的有关耶稣的事，但它告诉了我们最重要的部分。如果你想跟从耶稣并见证他，认识以赛亚提到的这些特征是不可或缺的：

1. **上帝怎样，耶稣也怎样** - *耶和华的灵必住在他身上* (11: 2) 。

上帝拥有知识，智慧，大能—耶稣亦然。也就是说耶稣既有知识（如：知道做什么）又有能力（他能做他想做的）。这一点带给我们盼望。耶稣带着上帝应许给他的智慧与能力来到我们中间。我们这些跟从他的人要在这个不完美的世界中带着笃定的盼望而活，这盼望就是他必将会完成他被召去完成的事。

2. **上帝看到什么，耶稣也看到什么**—*他行审判不凭眼见，断是非也不凭耳闻* (11: 3) 。

我们生来就只会凭外表判断人—如从人们的衣着，肤色或是成功与否等外在因素评判人。在耶稣身上你很快就会发现一件事，那就是他从不会从外表判断人。他会进入每位来到他面前的人的内心深处。耶稣为愿意跟从他的人们带来全新的生活方式，全新的信仰群体和全新的未来。耶稣看人不像世界看人。所以我今天要告诉你，耶稣拥有这样“一双眼睛：耶稣看你是宝贵，你在他眼中是如此宝贵以至于他愿意将他的生命给你。你若肯信靠他，他看你如同未来的你。他看到的不只是现在的你，也是他在你身上大功告成时的你。

3. **上帝是公义的，耶稣也是公义的**—*却要以公义审判贫穷人*。。 (11: 4)

以赛亚书 11 章中，以赛亚预言说耶稣将会使世界更新。这正是“公义“这个词的意思，将错误修正。以赛亚预言这个孩子的主要工作就是为贫穷人和失意者带去特别的关怀。他将进入极度的缺乏与痛苦中并使用他伟大的权柄将其更新。

第一个圣诞节让我们看到上帝为了实现这约走了多远的路。耶稣出生于穷苦之家，接受贫穷牧羊人的拜访。当他行割礼的时候，他的父母只付得起两只鸽子作为祭礼，这在当时是赤贫之人的礼物（路加福音 2: 24）。当他开始事奉时，他喂饱饥饿的人，医治有病的人，赦免更新税吏和妓女。

知道如何做并且有能力这样做的唯一一位就只有上帝自己了。根本上说，我从以赛亚书这几节看到的就是“从耶西的根发出的一条“就是上帝自己。因此，耶稣的到来，就是上帝莅临人间。所以，当耶稣来到你的生命中，就是上帝进入你的生命。当耶稣回到天庭，上帝将继续完成他的工作—成全他的应许。这就是降临节的盼望，并非不确定的盼望。

这孩子要做什么 - 他要带来神圣的革命(11:6-10).

豺狼与羊羔同居… (1:6). 狮子吃草… (1:7). 万国都要寻求他… (1:10).

我说耶稣要带来神圣革命的意思与汤姆莱特在他《革命开始之日》所写的异曲同工，就是耶稣不只是要来拯救我们的灵魂，他还要变革我们的生命，再造他所创造的世界。

11: 6-10 描述了耶稣工作完成后世界的样子。预言中主要是说，弥赛亚将带来完美的和平，希伯来文的意思是让一切归于本相。这里所描绘的犹如破镜重圆，以赛亚描述了万物复归的9个方面——豺狼与羊羔同居，牛与熊同食，一片和平景象，甚至儿童可以在虺蛇洞口玩耍，你能想象吗？妈妈在蛇洞口对孩子与蛇说：“我去去就来，你们俩好好玩！”第9节总结道：“在我圣山的遍处，这一切都不伤人，不害物；因为认识耶和華的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般”。

我们注意到动物界的和好是这个孩子带来的。第6节告诉我们：“豺狼必与绵羊羔同居，豹子与山羊羔同卧；少壮狮子与牛犊并肥畜同群；小孩子要牵引他们”都因为这个即将诞生的婴儿，必要带来动物界的变革。

不过，大多数拉比和圣经学者认为，关于动物的这预言是指着人所共知的事：人类要彼此做正确的事，并也如此对待世界。换句话说，圣经不仅描述了一副动物和好的图画，更是说，当我们凭信跟随这小孩子时，我们也要改变，我们也需要和平。耶稣也要来结束人类之间破裂的关系。

我一直想，以赛亚会怎样告诉我们跟随耶稣将改变世界。他谈到了掠食者，我想在今天，以赛亚可能这样说：

- 我们社会的掠食者用暴力虐待妇女，就像我们每天从新闻看到的，但新世界再也没有这种事了。
- 有一天我们会看到不同时代的人一起，或唱圣诗或跳街舞赞美神。
- 从小被妈妈警告要当心警察的黑人男子可以与警察共舞；而被教导要担心黑人青年的警察可以与他们踢足球。
- 移民会与边检一起吃饭。
- CNN主持可以与Fox News主持饮茶。
- 政见不同的Elizabeth Warren与Ted Cruz共谱新法！

这都是看起来不可能的，但当且仅当人归向耶稣时，这样的和好就会发生。耶稣拆毁了我们之间隔断的墙。

我称之为神圣和好。要注意动物其实改回它们的本性，就像狮子吃草如牛。肉食动物变成草食动物！意味着耶稣必带来绝对的改变。耶稣也要从内到外改变我们，要让罪人成为圣人。他要进到我们生命中改变我们直到我们与主相似。神应许我们这一定要成就，虽然现在还没有实现。

这就是在圣诞降临到地上的盼望。尽管还没有完全实现，但神已经应许了。我们如今在两个时空之间，即耶稣第一次来开始他的工作和第二次来完成他的工作。上帝的圣诞信息就是鼓励我们在世上持守盼望直到主再来完成他的工作；并让耶稣在我们身上行他的转变之工。

你们有人记得一年前2016年圣诞季我也讲了以赛亚11章么？上次神用他的话改变了一个会友的生命。这周我访谈了她，以下是我们的对话：

我现在和牧师一起访谈安妮。我请她帮我们想想对未来的盼望如何在日常生活中引导和帮助我们的信仰生活，特别是当我们感到希望不大时。安妮，去年你和先生乔什在去年圣诞季一个周六晚聚会中听到我讲论未来的盼望进入破碎世界的人生。你那时来听的时候是怎样的情形，你还记得吗？

当然，去年这时我怀孕8周，正热切盼望一个孩子加入我们三口之家。但就在一年前的本周，我流产失去了孩子。那正好是圣诞季的开始，一个期待婴儿的季节，在盼望一个婴儿、等待一个婴儿！但我却陷入绝望，我对婴儿耶稣的降临一点高兴不起来，因为我正陷在对失去孩子的深深悲痛中。我无法融入圣诞主题，去等待、盼望、活出一个期待，因为我流产了——那是多么漫长的等待，但结果确实苦难和绝望。一个晚上，乔什和我参加了周六聚会，你谈到神的应许是如何在圣诞节透过耶稣降生实现的，但终极实现要等到耶稣的再来，最终让万物归正。我们庆祝的圣诞节是神胜利的开始，要到耶稣在

荣耀中再来时有完全得胜。这对我重新聚焦到圣诞节是极大帮助。虽然没有拿去我的痛苦，但帮助我看见神在我的痛苦中。

像你所经历的失去常常使我们失去盼望。我想许多正在听的人都有这样的经历。我们所讲的以赛亚书 11 章写于很久之前，是怎样在我们经历失去的痛苦上进入我们今天的生命中的？

事实上，我仍然不知道为什么我要失去婴儿——今年三月我们又失去一个四个月大的婴儿，我真不理解，很难在这样时候保持盼望。但尽管我感不到盼望，我甚至是活在盼望中的，我的行动是诚实有盼望的，我的祷告和决定也基于盼望。这可能就是当时以色列人看到这经文时的感受——在被掳时，神的百姓无法欢欣鼓舞，但他们可以脚踏实地地为下一步走好今天的路，而感到盼望和充满盼望是接下来的事。

你在这个圣诞节有了不同的生活，你要对我们的会众就圣诞的意义说些什么呢？

是啊，我现在又怀孕了，已经 6 个月，胎儿长得很好很健康。这个圣诞节，我对圣诞的意义有了新的了解——在圣诞季，我们是在两个时空中庆祝。第一个圣诞节，耶稣进入我们的世界，将天国带来并初步胜利；但战争没有结束，我们仍然被死亡、失败和生命中的混乱缠绕，但我们可以看见神就在我们生命中。这非常像怀孕，那腹中的婴儿是真实的，我可以感到她在踢，她每天都让我知道她的存在，特别是我吃辣的食物时。我们正为她的到来做计划，改变我们今天的生活方式和对未来的计划——我现在吃法不同，走路也不同，我有怀孕的头脑即非常易忘——我们随时都感得到她，但她还没有来到我们现实中。我们不得不等她完全地来到。这就是我们在圣诞节所经历的——在圣诞季，我们要记得我们在两个时空中。神正向我们显现，让我们看见他，感到他的同在，使我们在神的国度里生命得到改变。但我们需要等到他让万物都归正，这就是圣诞节的意义。

现在我们来到今天的主餐。我们既要纪念这个婴儿为救赎我们所做的，也要纪念他要回来完成他所开始的工作。像我们在哥林多前书 11: 26 节读到的，我们参与主餐是“纪念主的死，直到他再来。”今天，你可能有像安妮和乔什当年的处境，比如你生命中遇到艰难之事，以致你陷入绝望。你要记得耶稣仍然工作，设立了在他里面信心的新约。我祷告你们也在这应许中发现信仰，就是耶稣要让万物归正。

在来到圣餐桌前，先花时间承认自己的罪，也许是上次你领受圣餐时认过的同样罪。请来！记住耶稣在你身上的工作还没有完成。若你认你的罪，他是信实的、公义的，必赦免你的罪，洗净你一切的不义。这就是圣诞信息，是我们确实的盼望。